

## Бой на околице Будища

### ПОЛВЕКА НА КАРТЕ МИКРОРАЙОНА

В 1963 году на карте рабочего поселка, примыкавшего к заводу «Гомсельмаш», появилась новая улица, названная именем болгарской патриотки, партизанившей во время Великой Отечественной войны на территории Брянщины и Гомельщины и погибшей под Будищами Чечерского района в 1943 году, - Лилии Карастояновой.

Улица эта, протяженностью всего в 350 метров, в шестидесяти-семидесятих годах прошлого века терялась в секто-ое частной застройки и была мало кому известной в городе. И только в восьмидесятих годах, в связи с реконструкцией «Гомсельмаша», на ней начали подниматься многоэтажные дома, улица приобрела современный облик. Удивительное дело, Лилия Карастоянова - не прославленный партизанский командир, не легендарный подрывник, пустивший под откос десятки вражеских эшелонов и нанеший существенный урон противнику, а обыкновенная партизанка, пусть даже и с удостоверением корреспондента «Комсомольской правды» в кармане, какие тысячами исчислялись тогда в наших лесах и многие из которых наверняка сделали гораздо больше в деле борьбы с врагом. Однако ж фамилии их давно канули в Лету, а вот кто такая Лилия Карастоянова - об этом и сегодня расскажут многие жители ю только нашего города. Возможно, потому, что когда мы сами воюем за свою жизнь и свободу - это одно, а когда к этой борьбе подключаются люди, представляющие другой народ, и которые имели полное право в этой борьбе не участвовать - это совсем другое.

### ДЕТИ РЕВОЛЮЦИИ

Лилия (Лили) Карастоянова родилась 30 мая 1917 года в городе Ломе (Болгария) в семье болгарских революционеров Александра и Георгицы Карастояновых. В 1923 году, во время Сентябрьского вооруженного восстания ее отец, командовавший партизанским отрядом, был расстрелян, мать арестована. Вместе с ней в тюрьме оказались не только Лилия, но и ее младшая сестра Лена, новорожденный брат Александр.

Когда мать выпустили из тюрьмы и она перешла на нелегальную партийную работу, семью с помощью Международной организации помощи борцам революции (МОПР) удалось переправить в Советский Союз - на пароходе по Дунаю в Вену, оттуда в Германию и наконец в Москву. Это было в 1927 году.

После короткого отдыха Георгица отправилась в Европу с очередным поручением Коминтерна, а дети остались в Советском Союзе: Лилия - в 1-м пионер-доме на Красной Пресне, Елена и Александр - в интернациональном детском доме в деревне Васькино возле станции Лопасня.

Лилия хорошо училась, ладила с детьми, пела, рисовала, в старших классах стала редактором школьной стенной газеты, была принята в пионеры, затем в комсомол, в 1929 году в числе делегатов Всесоюзного слета пионеров отдыхала в «Артеке».

Вторым домом для Лилии, ее сестры и брата стала в те годы квартира старого большевика Е.М. Ярославского и его жены К.И. Кирсановой. Клавдия Ивановна была близкой подругой Георгицы Карастояновой, та подолгу жила у них во время своих приездов в Москву. А Лилия, после окончания

семилетки, поступила на рабфак и на несколько лет, пока не начала самостоятельную жизнь, тоже поселилась в квартире Ярославских.

«Уж не в честь ли этого старого большевика названа одна из улиц так называемого Залинейного района нашего города?», - спрашивают иногда гомельчане. Спешим их разочаровать: нет, не в его честь.

Если посмотреть на карту Гомеля 1913 года, то уже тогда, более ста лет назад, на ней значилось большое количество улиц, названных в честь различных городов -Могилевская, Орловская, Екатеринославская, Одесская, Московская, Киевская, и, в том числе, Ярославская...

До прихода в «Комсомольскую правду» (1937) Лилия успела поработать в издательстве «Молодая гвардия» и газете «Правда», в чем ей, без всяких сомнений, помогал Е.М. Ярославский, который был тогда членом редколлегии «Правды» и главным редактором журнала «Безбожник». В «Комсомолке»

Лилия работала дежурным секретарем, затем, с начала 1941 года, была переведена в отдел комсомольской жизни.

### **В ПАРТИЗАНЫ ПУТЬ НЕБЛИЗКИЙ...**

С началом Великой Отечественной войны, окончив курсы политработников, на фронт ушел муж и коллега Лилии Карастояновой по «Комсомольской правде» -Александр Слепнянов. Лилию избрали секретарем комитета комсомола редакции, поручили организовать военное обучение сотрудников. Она была бойцом противопожарной охраны, дежурила в часы воздушных налетов, училась на курсах медсестер. В составе выездных редакций освещала

работу оборонных предприятий в Куйбышеве, Вологде, Саратове. Но все это время молодую женщину не покидала одна единственная мысль: ее место - на фронте.

В середине лета 1942 года перестал отвечать на письма муж Александр. Лилия в отчаянии еще сильнее стала рваться на фронт. Осенью 1942 года она добивается своего и решением бюро ЦК ЛКСМУ направляется «в отряд тов. Ф., в распоряжение уполномоченного ЦК ЛКСМУ тов. Коваленко М.М.». В отряд товарища Ф. - легендарного партизанского командира А.Ф. Федорова - опытную молодую журналистку командировали для помощи в издании листовок и газет. Вместе с ней туда был командирован фотокорреспондент Яков Давидзон.

В отряд Лилия, перелетев линию фронта, попала в конце декабря 1942 года. В первый раз группе партизан во главе с самим А.Ф. Федоровым дали разрешение на вылет 17 декабря, когда установилась летная погода. Взлет прошел нормально, но за линией фронта самолет обстреляли, поднялась пурга, и пилот не рискнул сажать машину на партизанском аэродроме. Второй раз вылетали 28 декабря. На этот раз все завершилось благополучно, самолет приземлился на территории Лесограда, занимаемого партизанским отрядом в Клетнянских лесах.

Герой Советского Союза журналист Владимир Павлов так писал потом о появлении Лилии Карастояновой в отряде: «Мы увидели, что позади командира стоит кто-то смуглый, в большом, не по росту, белом армейском полушубке, подпоясанном ремнем, на котором, неуклюже сбившись к самой пряжке, болтался тяжелый пистолет в обшарпанной

дерматиновой кобуре. Ушки солдатской шапки гостя были поштатски завязаны на затылке. А из-под шапки... Мы не поверили своим глазам: из-под шапки торчали две смешные и странные здесь, в партизанской землянке, косички!».

Лилию в отряде звали Леной. «Партизанка Лилия? Странное сочетание», - так заявили ей в ЦК ЛКСМУ перед отправкой в тыл врага. Она бралась за любую работу: писала статьи для партизанской газеты «Большевик», готовила молодых партизан к вступлению в комсомол, в составе агит-группы ездила по деревням со свежими листовками, ухаживала за ранеными, работала на расчистке аэродрома. Она была великолепной рассказчицей, читала партизанам «Фронт» и «Василия Теркина», взятых в редакционной библиотеке.

### **В ЧЕЧЕРСКИХ ПЕСАХ**

В январе 1943 года началась блокада партизанской зоны. Несколько вражеских дивизий постарались окружить Лесоград, начали его бомбить. Хорошо устроенный на зиму лагерь пришлось спешно оставлять, вырываться из вражеского кольца. Непрерывающиеся бои шли несколько недель. Две с лишним тысячи человек пробивались из окружения в чечерские леса. 6 февраля 1943 года на границе России и Беларуси отряд вступил в бой с карателями у околицы села Будище Чечерского района. Схватка получилась короткой: часть немцев была убита, остальные спасались бегством, слышались редкие выстрелы. Увидев в брошенных противником санях ствол миномета, Лилия побежала к нему - это был ценный для партизан трофей. Но протрещала автоматная очередь...

Лилия погибла сразу - пуля попала ей в сердце. На Большой

земле об этом узнали, спустя несколько недель по короткой радиограмме, пришедшей в «Комсомольскую правду». А 17 марта в газете уже был опубликован некролог «Памяти Лилии КараСтойановой». Георгица Карастоянова в это время была связной между штабом Народно-освободительной повстанческой армии Болгарии и бюро ЦК БРП и, скорее всего, так и не узнала о гибели дочери. В 1944 году она была схвачена гестапо и зверски замучена.

Похоронили Лилию там же, в Будище, после войны останки перенесли в Чечерск. За доблесть и героизм посмертно наградили орденом Отечественной войны второй степени, медалью «Партизану Отечественной войны» первой степени и болгарским орденом «Народная свобода» первой степени.

Чуть больше месяца пробыла Лилия Карастоянова в партизанском отряде А.Ф. Федорова. Но память о себе оставила на долгие годы. О ней, об их семье написаны книги, сняты документальные и художественные фильмы. Имя Лилии Карастояновой в советские времена носили многие пионерские отряды, в том числе пионерский отряд средней школы № 25, что в сельмашевском микрорайоне. Школьники переписывались с членами семьи Карастояновых, с земляками партизанки. В октябре 1975 году в гостях у пионеров побывал сын Лилии Карастояновой от первого брака Леонид, и сегодня наверняка в сельмашевском микрорайоне еще проживает кто-нибудь из участников той встречи. Но самая главная память о болгарской патриотке в нашем микрорайоне - это все-таки улица, названная в ее честь.